

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.389.

Madrid.—Domingo 3 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS INGLESES DESTRUYEN UN ZEPPELIN

# Hermannstadt en poder de los rumanos

## VIOLENTAS LUCHAS EN EL FRENTE RUSO

### LOS RUMANOS

Hasta ahora sólo ha sido enviado, desde Bucarest, un telegrama oficial. En él se daba cuenta de la movilización y de la invasión de Transilvania, pero apenas se concretaba geográficamente.

Los comunicados austriacos, sin embargo, nos permiten saber, hasta cierto grado, cómo operan los rumanos en Hungría. Después de estudiarlos atentamente, gana el ánimo la convicción de que los soldados de la doble Monarquía van evacuando todo el Nordeste transilvaniano, y que no se detendrán—salvo lo imprevisto—sino así que lleguen a una línea de resistencia que les ponga a cubierto de un flanco ruso efectuado por los pasos de la Bukovina y de la Galitzia oriental. ¿Empezará dicha línea en Orsova para acabar en Dorna Watra? Es posible.

Los tres ejércitos rumanos a que ayer nos referíamos, divididos en varias columnas, han penetrado en país húngaro por siete desfiladeros.

He aquí las operaciones de dichas columnas:

La que avanzó por la garganta de Vulkan (308 metros sobre el nivel del mar) extendióse a lo largo de la cuenca del Streli—afuente del caudaloso Maros—y ocupó la ciudad de Petroşeny, importante centro fabril, a 10 kilómetros de la raya fronteriza.

La que tomó la dirección del paso de Torre Roja (352 metros) en el valle del Oltu, afluyente del Danubio, se ha apoderado de la población de Nagy-Szeben (Hermannstadt). Nagy-Szeben es una de las estaciones más vitales de Hungría. Se cruzan en ella cinco vías férreas. Esa columna, pues, ha progresado en país enemigo unos 30 kilómetros.

Otras dos columnas, filtrándose por los desfiladeros de Torzburg y Tomos (800 metros), han llegado a Brassó (Kronstadt). Brassó es igualmente cruce de cinco ferrocarriles, como Nagy-Szeben. Se eleva a 15 kilómetros de Rumanía.

Otra columna ha invadido Hungría por la garganta de Botsa. Dirigióse luego al Nordeste y penetró en la ciudad de Kezdi-Yasarhely. Su progreso es, por lo tanto, de 40 kilómetros.

Otra columna ha salido de la Moldavia por el paso de Gyimes y ha ocupado Csik-Szereda, a 40 kilómetros en el interior de Transilvania. El parte austriaco lo confiesa en los siguientes términos:

«Las tropas que combatían en el macizo montañoso de Csik han ocupado, sobre las alturas al Oeste de Csik-Szereda, nuevas posiciones.»

Por último, la columna que se había adelantado por el desfiladero de Bekas está en Tolgyes.

El mando austroalemán prepara a las poblaciones de Hungría para la noticia de nuevas evacuaciones de territorio. Una nota oficial publicada en Viena el 30 de julio dice que como los puntos estratégicos y tácticos de las líneas de defensa no coinciden siempre con las fronteras políticas de Transilvania, se ordenan repliegues en diversos sectores. Naturalmente, esa retirada es hábil y evita choques de fuerzas. Pero si Austria y Alemania tuviesen hoy los elementos del año pasado, hubiesen tomado la ofensiva ó a lo menos resistido en los Cárpatos y los Alpes de Transilvania. Esas cordilleras presentan serias magníficas de lugares de apoyo casi inexpugnables.

Lo que sucede es que Austria debe acortar sus frentes. La frontera húngarorrumana mide sesientos kilómetros. Forma un semicírculo. La cuerda de ese arco—Orsova-Dorna Watra—tiene una extensión de trescientos. Para defenderse en ella sólo hace falta la mitad de los hombres y cañones que se necesitaría para luchar en las fronteras políticas. Quintientos kilómetros hay desde Monfalcone a Suiza. Y no obstante, los austrohúngaros guarnecieron todos sus límites con Italia.

¿Cuáles son las intenciones del mando rumano? ¿Alcanzar el Maros y convertirlo en frontera provisional? ¿Seguir adelante hasta adueñarse de toda la Rumania húngara? ¿Es Rusia transporta sus principales masas al Este, convencida de que el aplastamiento militar de Hungría dejaría a Austria fuera de combate y debilitaría a Alemania más que una invasión por la Silesia?

¿Y cómo responderá Hindenburg al golpe que asesta el nuevo enemigo?

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

**Trincheras recuperadas.**

NAUEN, 2. Gran Cuartel general.—Frente occidental.—Al Norte y al Sur del Somme la violenta acción de artillería.

En el sector del bosque de Fourreaux Lonnau tuvieron lugar combates con granadas de mano.

Al Sur de Maurepas no tuvo éxito un ataque francés.

Cerca de Strees recuperamos una trinchera, que se encontraba en poder de los franceses.

A la derecha del Mosa alcanzó en algunos momentos gran viveza la lucha de artillería.

**Mil cien prisioneros.**

Frente oriental.—Ejército del general Príncipe Leopoldo.—Los rusos reanudaron sus esfuerzos contra las tropas al mando del general Litzmann.

Los ataques, llevados a cabo con fuerzas cuatro veces más fuertes, y reanudados frecuentemente, tuvieron éxito pasajero cerca de Korytnia. El enemigo ha sido rechazado en dorso por nuestras tropas.

Ayer y anteyar cogimos prisioneros 10 oficiales y 1.100 soldados, y nos hemos apoderado de algunas ametralladoras.

Al Norte de Zbóru, nuestras tropas ganaron terreno en un contraataque.

Ejército del general Archiducos Carlos.—Al Norte de Mariampol (en el Dniester) retrocedieron ante nuestro fuego de artillería tropas rusas que habían avanzado.

En los Cárpatos han fracasado numerosas operaciones parciales rusas.

El éxito de las tropas de Silesia en el Kukul fué ampliado. La cantidad de prisioneros hechos se eleva a dos oficiales y 375 hombres. Nos hemos apoderado de siete ametralladoras y dos lanzaminas.

**Sin novedad.**

Frente balkánico.—Ningún acontecimiento de importancia.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Ataques y bombardeos.**

COLTANO, 2. Comunicado oficial.

Ayer tuvieron lugar acciones de artillería, especialmente violentas en el frente del Trentino.

En el valle de Sugana, el enemigo se lanzó al ataque contra nuestras posiciones del monte Civaron; pero fué prontamente rechazado.

Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre el desfiladero de Rosse, en la entrada del valle de Cismon (Brenta) y en la cuenca del Agardo (valle de Cordevole).

No han producido daños de importancia.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

**Calma relativa.**

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche.

Fuera de una lucha de artillería bastante viva en varios sectores al Norte y Sur del Somme, no hay ningún acontecimiento de importancia que señalar en todo el frente.

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

**Reconquista de unas trincheras.**

LONDRES, 2. En una pequeña operación llevada a cabo anoche expulsamos al enemigo de un grupo de trincheras al Noroeste del bosque de Delville, que habían recobrado el jueves.

En el resto de la línea no ha habido encuentro de Infantería de importancia.

En las últimas veinticuatro horas, la artillería enemiga mostró una mayor actividad con violentos aunque intermitentes bombardeos, en los que empleó gran cantidad de bombas gasógenas.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

**Nuevos avances.**

POLDHU, 2. Comunicado oficial ruso.

Al Sudoeste del pueblo de Toboly, el enemigo inició la ofensiva; pero fué rechazado por el fuego de nuestra artillería.

En dirección a Vladimir Volynski, en la región de Sheltuvov y Ciryntzia, continúa la violenta lucha.

**Galitzia.**—En dirección a Zolochov y Halych, nuestras tropas, como resultado de la batalla empeñada, avanzaron y se apoderaron de varias posiciones enemigas.

El enemigo ha sido obligado a retirarse en dirección Oeste, donde opone resistencia tenaz, contraatacando; pero todos sus contraataques han sido rechazados por nuestras tropas en todas partes.

**Alturas ocupadas.**

Cárpatos.—En dirección Korosmezo nos apoderamos de varias alturas al Sur de Voronka.

**Contra los turcos.**

Frente del Cáucaso.—Ha sido contenida la ofensiva turca al Oeste de Gumuskane por nuestro fuego y los ataques a la bayoneta.

El enemigo huyó después de haber sufrido grandes pérdidas al Oeste de Kialkit Chiftlik.

Cogimos nueve oficiales turcos y 205 askaris.

En el terreno que se encuentra delante de uno de nuestros regimientos, los turcos dejaron varios centenares de muertos.

En la región de los combates, Teharmin, cierto número de prisioneros quedó en nuestro poder; además cogimos un cañón y 28 cajas de municiones.

### MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

**El Comité de defensa nacional.**

SALONICA, 2. Se asegura que el Comité de defensa nacional trata de encargarse de la administración de algunos barrios de la ciudad en vista de la necesidad de levantar dinero para llevar a cabo la movilización en Macedonia.

El coronel Zymbrakatis, jefe de los voluntarios, ha dicho en una entrevista que no se ocuparán de las autoridades locales si éstas no se oponían al movimiento; pero que al primer signo de oposición las depondría por la fuerza.

**La escuadra aliada ante el Pireo.**

ATENAS, 2. La escuadra aliada que ha aparecido ante el Pireo se compone de 23 buques de guerra franceses é ingleses y siete transportes aliados, al mando toda ella de un almirante francés.

**Dice el general Sarraill.**

SALONICA, 2. El general Sarraill ha explicado la intervención de sus fuerzas en los trastornos ocurridos entre la Policía y los voluntarios, diciendo:

«Estando proclamado en Salónica el estado de guerra, tenía que procurar se mantuviese el orden de la ciudad en que está establecido mi Cuartel general.

Anoche se cambiaron algunos disparos, resultando muertos y heridos, razón por la cual ordené a mis tropas que interviniesen para restablecer el orden.»

**Juicios de la Prensa francesa.**

PARIS, 2. Los periódicos conceden extrema importancia al movimiento insurreccional de Salónica, que califican de sublevación del sentimiento nacional.

Juzgan como inevitable este movimiento por haber siempre permanecido mudo el Gobierno al llamamiento de su pueblo y dejando que el búlgaro, enemigo hereditario de aquel, invadiese el territorio griego sin oponerle resistencia.

La Prensa parisina hace recaer la responsabilidad de la crítica situación actual sobre quienes desde hace diez y ocho meses luchan contra la legalidad y ahogan la voz 'nata popular.

En el «Echo de Paris» dice Herbetto: «El Comité griego de la Defensa Nacional ha realizado un acto oportuno en la política interior de Grecia, y en él no tienen para qué intervenir los Gobiernos aliados; pero, a pesar de ello, séanos permitido rendir un tributo de admiración a los patriotas que van en busca de la muerte por tratar de salvar a su país.»

**Gobierno provisional en Macedonia.**

PARIS, 2. De Salónica dicen al «Petit Parisien» que se ha designado para formar el Gobierno provisional de Macedonia a los condeces Zymbrakakis y Mazarakis y a otras varias personalidades militares y civiles de la Comisión de Defensa Nacional.

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

**La batalla del Somme.**

LONDRES, 2. Los periódicos publican un resumen de la batalla del Somme, de la que acabó de terminar el segundo mes.

Los principales resultados inmediatos fueron la toma de la primera y segunda líneas alemanas y la ocupación por los ingleses de todo el terreno difícil hasta la cúspide de la meseta.

Los prisioneros hechos desde el 1.º de julio al 29 de agosto suman en total 15.469, en los que están comprendidos 266 oficiales; se cogieron también 86 cañones, 160 ametralladoras y grandes cantidades de otros materiales de guerra.

El detalle más significativo y satisfactorio de los últimos combates ha sido la frecuencia y absoluto fracaso de los contraataques alemanes.

Casi todas las divisiones de la guardia han tomado ya parte en las acciones del Somme, sufriendo considerables bajas.

Se calcula que los alemanes han empleado ya en su contraofensiva mayor número de divisiones que las que emplearon en toda la ofensiva de Verdun, y muchas de ellas han sido empleadas dos veces.

**Una explicación.**

CARNARVON, 2. El corresponsal del Times en el Cuartel general inglés, explica la razón por que el número de prisioneros alemanes ilesos es relativamente pequeño.

Escribe que hay ocasiones en las cuales no tenemos nosotros la culpa de no hacer más prisioneros, como ha ocurrido últimamente.

En una ocasión habíamos rodeado unos 40 a 50 prisioneros, a los cuales se les mandaba a retaguardia como de costumbre, con una pequeña guardia.

El enemigo, al verlos, dirigió inmediatamente sus ametralladoras contra ellos, no quedando más que aproximadamente la mitad ilesos.

**Detalles de un contraataque.**

LONDRES, 2. El corresponsal especial de la Agencia Reuter en Francia telegrafía, referente al contraataque alemán en la noche del jueves en el sector del bosque de Delville, lo siguiente:

«Fué ese ataque el más violento librado por el enemigo desde el comienzo de la ofensiva inglesa.»

El ataque, ejecutado por tropas selectas, tuvo un carácter encarnizado; los asaltos de los alemanes prueban claramente la importancia que éstos dan al éxito en esta región.

Por cuatro veces el enemigo avanzó en masas, siendo cada ataque precedido de violento fuego de metralla.

Los alemanes pusieron pie por el momento en algunas trincheras.

Un despacho radiotelegráfico alemán se jacta de una manera ridícula del éxito obtenido, pero se guarda bien de hablar de lo que costó a sus tropas selectas.

El ataque probablemente tenía por objeto celebrar el nombramiento de Hindenburg para jefe del Estado Mayor alemán; pero se puede decir con certeza que la publicación de las listas de las pérdidas alemanas resultaría una verdadera consternación para Alemania.

Se señala gran actividad de los aviones enemigos; pero no osan atravesar nuestras líneas, excepto cuando se trata de fuertes escuadrillas.

Sus esfuerzos para observar nuestros movimientos les cuestan caro.

Ayer pusimos fuera de combate 19 aviones alemanes.»

**Informes franceses.**

PARIS, 2. La noche última fué bastante agitada en el frente occidental.

En el Somme el enemigo atacó con grandísima violencia el teatro de nuestros progresos locales cerca de Estrees.

Después de haber sufrido grandes pérdidas, logró el enemigo poner pie en algunos elementos de nuestra trinchera avanzada.

Este incidente no tiene consecuencias.

En el resto del frente los alemanes se muestran nerviosos; en Champagne, en Lorena, sobre todo, en Verdun, donde ejecutan tiros de artillería sin motivo.

Atacaron sin éxito en el pueblo de Fleury.

El día siguiente pasó sin acciones de infantería, habiendo sólo una recrudescencia en el bombardeo por ambas partes.

En el frente de Salónica tampoco se señalan más que encuentros de interés secundario.

### LA GRAVE SITUACION DE GRECIA

**La flota aliada.**

ATENAS, 2. La flota aliada que se ha instalado a la entrada del Pireo se compone de acorazados de los más recientes modelos y de un destacamento de cruceros y de torpederos.

La población está tranquila.

**El mensaje de los vnezelistas.**

Una delegación del mitin liberal ha entregado al Presidente del Consejo, para ser entregada al Rey, una copia del mensaje que dirige al pueblo.

**Una audiencia.**

El Rey ha recibido en audiencia al ministro de Inglaterra.

**Una entrevista.**

MILAN, 2. Un telegrama de Grecia dice que el día en que Italia declaró la guerra a Alemania y que Rumania hizo lo propio al mismo Imperio, el Presidente del Consejo declaró al Rey Constantino que Grecia no podía seguir por el camino que la llevaba a la ruina.

Además, los aliados han dicho a Grecia que no toman ningún compromiso respecto a los territorios que han sido cedidos voluntariamente a los búlgaros.

**Las indecisiones griegas.**

ATENAS, 2. A pesar de la gran agitación que reina en todo el país, a causa de la inactividad del Gobierno frente a la invasión búlgara, se sabe que la situación política preocupa extraordinariamente al Ministerio, y que sólo se esperan los primeros resultados de la intervención rumana para decidir una política definitiva.

Los partidarios del Gobierno sostienen que la llegada de los rusos obligará a los búlgaros a encontrarse en el Danubio, lo cual despejará la situación para Grecia, punto de vista que la retirada de los búlgaros en muchos sitios parece confirmar.

Los vnezelistas hacen notar constantemente el peligro de tal política, y Venizelos ha publicado un manifiesto recordando la posibilidad de que Bulgaria trate una paz separada sin evacuar el territorio griego ocupado.

Los aliados han anunciado ya que la ocupación búlgara de Kavalla no tiene impor-

tancia militar para la Entente, y que una paz separada con Bulgaria en estas condiciones equivaldría a la total ruina de Grecia.

**Buques capturados.**

LONDRES, 2. Según un despacho de Atenas al Evening Post, cuatro buques de línea alemanes han sido capturados por la escuadra aliada en el puerto del Pireo. Tienen unas tres mil toneladas.

El Evening News dice que en Atenas reina entre los elementos políticos gran efervescencia, temiéndose graves acontecimientos.

Todos los alemanes han abandonado la ciudad.

**Dice el «Journal des Debats».**

PARIS, 2. El Journal des Debats, comentando el movimiento de Salónica, que considera como producto natural del suelo de Macedonia, impregnado de sangre, escribe:

«Es para nosotros el momento de demostrar que si salvamos a Grecia no la obligamos a colaborar a su propia salvación y que si dirigimos a su Gobierno emplazamientos energicos, es porque nos obligó por su negligencia, si no es otra cosa, a defender a retaguardia la seguridad del ejército de Salónica y a garantizarle contra una puñalada por la espalda.»

No es por otra cosa por lo que la escuadra anglofrancesa se halla frente al Pireo haciendo una demostración naval, acordada ante la explosión de Salónica y no teniendo ninguna relación con ella.»

**Dice el «Temps».**

PARIS, 2. Le Temps, como su colega, explica el movimiento de Salónica, y afirma igualmente que Francia no intervendrá en la política interior de Grecia.

Estima que el Rey de Grecia, sea por comprensión, sea por que prefirió razones de familia a las razones nacionales, ha reducido su país y su dinastía al estado más precario que pueda concebirse, y añade:

«El Rey no supo pesar la suerte, ni las fuerzas, ni los derechos de su país que hace poco tenía confianza en él y se le escapa por todas partes.»

**Esperando acontecimientos.**

ROMA, 2. Una mala interpretación de las informaciones ha exagerado la importancia del movimiento insurreccional de Salónica, que no tenía ni con mucho la importancia que se le ha querido dar.

Sin embargo, hay que esperar que serios acontecimientos se produzcan en Grecia en breve plazo.

**Políticos libertados.**

MILAN, 2. Un hecho significativo que hay que notar en la situación de Grecia es que varios políticos influyentes que habían sido apresados desde el principio de las hostilidades en Bulgaria por sus ideas aliadonias, han sido puestos en libertad.

**Neutralidad benévola.**

CARNARVON, 2. ATENAS. El Rey ha tenido una larga conferencia con Mr. Zaimis, el cual guarda la más alta reserva, al mismo tiempo que declara que Grecia seguirá una línea de conducta de neutralidad benévola hacia la Entente, mientras se desarrollan los acontecimientos.

### LOS BALKANES

**Los rusos en Rumania.**

PETROGRADO, 2. Comunican de Odesa que los rusos han empezado a pasar el Danubio para entrar en Dobruja.

A la una de la madrugada, al son de las campanas echadas a vuelo y de las músicas, los rumanos acogieron a las tropas rusas con indescriptibles demostraciones de entusiasmo.

Los habitantes de Esakich arrojaban flores a los oficiales y soldados.

Un *Te Deum* fué celebrado en territorio rumano, donde el clero de dicho país bendijo a las tropas aliadas.

**La nota de Bulgaria.**

BERNA, 2. La nota que Bulgaria ha enviado declarando la guerra a Rumania enumera los incidentes de frontera y recuerda la actitud de Rumania respecto de los búlgaros durante y después de la segunda guerra balkánica, y dice que el ministro de Bulgaria en Bucarest fué impedido desde el 26 de agosto de comunicar con su Gobierno.

Habiendo pedido sus pasaportes el ministro de Rumania el día 30, Bulgaria creyó que su deber era declarar la guerra.

**Llamamiento general.**

LONDRES, 2. Según un telegrama de La Haya, el Rey de Bulgaria ha dirigido a su pueblo una proclama llamando a las armas a todos los búlgaros contra la invasión rumanana.

También se sabe de la misma procedencia que 50.000 alemanes han llegado a Transilvania, y que Marios y Vasarkel han sido evacuados por los austriacos.

**Una gran batalla.**

ZURICH, 2. La Prensa austriaca anuncia que se está librando una gran batalla con los rumanos en la región de Orsova.

¿Se suicidó?

LONDRES, 2. Se asegura que el general



# ORDEN BOTIJIL (TURISMO POPULAR) PEREGRINACIONES ESTIVALES

Nuestros rápidos especiales á Alicante, San Sebastián, Gijón, Bilbao y Santander.

## ¡A Alicante! EL 4 DEL CORRIENTE

NOVENA PEREGRINACION 14 pesetas en tercera y 23 en segunda (ida y regreso).

### PREFACIO

Hijos amantísimos de Nos, ¡y qué ruido tenemos incrustado en nuestros oídos con el *tran-tran* acompasado de los rápidos populares que han servido para realizar las peregrinaciones, ora al Cantábrico ó al alicantino mar!

Nuestras varias impresiones recibidas en los ejercicios hasta ahora practicados, han hecho en Nos los efectos de un cinematógrafo enriquecido con multitud de hermosas y atrayentes películas, no de esas que desgraciadamente se presentan en los cines para causar terror á los niños y servirles de pernicioso escuela, como si por desgracia tan horrendos crímenes se efectuaran ante la realidad más espantosa, como ocurre al presente, perpetrado en la calle de Lanuza.

¡Si, queridos hijos, declamos y decimos que nuestra cabeza está convertida en un conjunto de películas presentadas rápida y desconcertadamente, lo cual nos confunde de lastimoso modo.

Vemos el Sardinero en San Sebastián; la Concha, en Santander; la playa de San Lorenzo, en Bilbao; el gran balneario de Diana y el restaurant Liado, también algunas veces lo creamos ver con su propietario, D. Texi, en el Sardinero; el atrayente Portugete de Bilbao, junto al Monte Igueldo de la ciudad del santo mártir, y la Explamada de España, de Alicante, en la calle Corrida, de Gijón, y á todo esto, el cansado y acompasado *tran-tran* de los rápidos populares no nos abandonan.

Al punto llega el atolondramiento de Nos, debido á tantas pastorales visitas realizadas, que se ha dado el caso (cosa también nada extraña, por no disponer esta patriarcal de secretario de cámara ni de oficiales) que al reiterar por escrito desde Madrid á los muy bondadosos alcaldes de San Sebastián y de Santander nuestra gratitud por las atenciones recibidas, y al hacer lo propio con otras autoridades y personalidades de los puntos visitados por Nos, equivocamos los nombres de lastimoso modo, dando ocasión con nuestro atolondramiento á ser autor del más lamentable laberinto postal.

Alguien dirá, y con razón: ¿Pues y aquellos pajes que os acompañaban, y de los cuales alguna vez hablasteis, por qué no os ayudan?

La contestación es terminante: Porque no saben leer ni escribir; son verdaderamente ciegos...

y muy querido amigo de Nos, para que no le olvide, á fin de que si hay tiempo, y ocasión premie sus excelentes servicios ingresando en el Cuerpo de gobernadores civiles efectivos.

No podemos hacer más. Ya tú ves cómo Nos somos agradecidos y presente te tenemos en nuestras oraciones.

Terminado este prefacio, ó lo que sea, vamos, queridísimos hijos de Nos, á daros cuenta (se entiende, á los que vayáis en la próxima peregrinación, ó sea el día 4 del presente, al *Jordán*) de una gran novedad, que seguramente habréis de agradecer.

Atención. La Compañía de ferrocarriles estratégicos y secundarios de Alicante, llevada de su amor á nuestra queridísima Orden, de cuya Compañía es director el inteligente ingeniero D. José María Serra y jefe de explotación el que fué entendido inspector de la misma en la Empresa del ferrocarril del Norte, D. Santiago Burgui, ha organizado para el 10 del corriente un rápido de Alicante á Denia á precios tan reducidos que son hiliputinos.

Los precios de ida y vuelta serán: 5,60 pesetas en tercera y 8,40 en segunda, siendo de advertir que se rebajará el 20 por 100 de las cantidades fijadas.

Se saldrá á las seis de la mañana del repetido día 10, y se regresará á Alicante á las nueve de la noche del expresado día.

Nada hay más encantador, atrayente y poético, que el camino que hay que recorrer desde Alicante á Denia.

De qué panoramas tan seductores disfrutaréis por tan poco dinero!

Pasaréis por las estaciones de San Juan, Campello, Villajoyosa, Benidorm, apeadero de Alfaz del Pi, Alta, Callosa de Ensarriá, Calpe, Benisa, Teulada y Gata.

Soñad y soñad, hijos nuestros, con el rápido popular que la bondadosa Empresa, para fomentar el turismo, ha querido organizar, para dicho día, en gracia á la Orden, y ya veréis cómo la impresión que os produce el encantador y variado trayecto supera á todo cuanto la imaginación haya sugerido.

La peregrinación será colosal, y los cofrades podrán admirar la hermosa población de Denia, llena de encantos y de recuerdos históricos.

Dediquemos ahora, amados hijos, un cántico de gratitud á la bondadosa Empresa ferroviaria.

Procurad afinar todo lo posible que podáis, para no hacer plancha, y si queréis darnos gusto, que no tomen parte los niños, por aquello de que *«quien con...»*

### HIMNO (Música del de Riego.)

Dios te salve, estratégica Empresa, por tu amor demostrado á la Orden, y tu afán de que todo cofrade del hermoso trayecto se asombre.

¡Bien haya quien protege á la Orden Botijil y sus grandezas canta en Meco ó en Pekín!

¡Viva una ganga que Correo tendría con el patriarcal!

Acabamos de hablar de incidental modo de nuestro antiguo y muy querido amigo señor Francos Rodríguez, y como el cuparse de esta personalidad es algo así como hablar de Alicante, porque en unión del señor de Rojas (D. Alfonso) y Sr. Canals, es muy digno y activo diputado á Cortes por la ciudad del Castillo, claro está que ha de tener de Nos todas las simpatías, como las tiene todo aquel que por el *Jordán* se interese, como lo hace el respetable hombre público, celebrado jurista, consulto y ex senador del Reino D. Rafael Beltrán, y el celoso alcalde presidente de Alicante, D. Ricardo P. del Pobil.

En una palabra, Nos bendicimos á todos los que desinteresadamente y sin mezcla de mal alguno, sean del color que sean, incluso á la querida Prensa local, laboren por la felicidad del *Jordán*, cuyas glorias y grandezas. Nos, como es indiscutible y notorio, venimos cantando desde hace veintitrés años, sin que la menor duda haya en Nos entibiado nuestro cariño, porque por algo nos honramos con el dictado de hijo adoptivo de ciudad tan querida, y estas bendiciones, en forma de benéfico diluvio las descargamos entusiásticamente sobre el importante y altruista Circulo de la Unión Mercantil de Alicante, defensor de todo cuanto pueda favorecer á la hermosa capital levantina. ¡¡Viva Alicante!!

### SAETA

El que no es agradecido al favor que recibiese, con su ingratitude notoria bastante castigo tiene.

Y como las saetas por algo se lanzan, justo es que Nos empecemos por demostrar la gratitud ante las personas que á la Orden quieren, patrocinan y respetan.

Una de las muchas personalidades que en Alicante han demostrado en todo tiempo y ocasión su más acendrado cariño y entusiasmo á la Hermandad y á este su humilde padre provincial D. Federico Cebalga y diputado hermandad civil interno de la expresada capital, nos permitimos recomendarle de modo confiado, es decir, de silla á silla, nada mejor que al excelentísimo señor ministro de la Gobernación, Sr. Ruiz Jiménez, antiguo

No hemos oido tomar parte en el cántico, no obstante la súplica hecha, á dos *bebés*; mandados acostar.

Dos rápidos faltan aún para que los afiliados á la Orden puedan ir al *Jordán*: uno, el 4 del corriente, como Nos ya hemos dicho; el otro, el 11 del actual.

No hay tiempo que perder. Mirad que cuando venga el invierno y las dolencias se os presenten, y os acordéis que no hicisteis los ejercicios que establece nuestra Hermandad, os vais á poner soberbios, y ya sabéis que la soberbia hallase desterrada de todo aquel que sea buen cofrade.

Nunca ha hecho en el *Jordán* el calor sofocante que algunos enemigos de la Orden han dado en propalar, cuya afirmación Nos hemos rebatido con pruebas inexcusables é indiscutibles; pero en la actual temporada el clima es tan excelente, que estar en el *Jordán* es hallarse en el Paraíso.

Id, hijos del corazón, á remojad vuestros pecados en aquella maravillosa y encantadora balsa, en la cual el raquitismo y las escrófulas (vestibulo de la tuberculosis) se curan, y por consiguiente se libra á las generaciones sucesivas de tan terrible cuanto transcendental dolencia.

Vosotros y vosotras, los que tenéis el carácter un tanto agrio, acudid á la repetida balsa, á aquel *Jordán* mil veces santo, que tan grandes beneficios á la humanidad viene reportando; mirad que el tiempo apremia, que tiempo perdido jamás volvió; no olvidéis que el 11 del presente saldremos por última vez en peregrinación, en esta temporada, á aquel santo lugar, jamás bastante alabado.

## ¡A Alicante!

Vamos allá, cofrades levantinos, que el *Jordán* os invita cariñoso, con sus tranquilas y apacibles aguas, á que echéis vuestros cuerpos en remojo, en gracia de la higiene, que es cultura, y es además un medio prodigioso para regenerar la raza humana en Madrid, en Getafe y en el Congo. A los *bebés* llevad, que, andando el tiempo, han de ocupar el puesto de vosotros, interin los *bebés*, á grito limpio, balbucean así, todos á coro:

Si somos chiquititos, mañana crecemos, y defendémoslos con bríos la Hermandad.

Vamos á terminar esta pastoral, según costumbre, bendiciéndonos; pero antes hemos de dar una gratísima noticia á la grey.

Recordáis que hace un año, un tal Ambite estuvo á punto de ser expulsado de la Orden por murmurar de las malas condiciones del rápido que le llevó á Gijón? Pues

bien; ese Ambite ha cantado la gallina, y, en precioso romance á Nos dirigido, pide perdón por la ofensa inferida.

¡Ambite: arrependidos quiere Dios! Ven á Nos, hijo querido!

El 4 del corriente Nos estaremos, á las ocho de la noche, en la estación de Atocha para acompañaros al *Jordán*.

Que la paz sea con todos; es cuanto os desea.

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 3 de septiembre de 1866.

El *Diario de Tuy* habla de una niña de doce años que lleva diez meses sin tomar ni aun la cantidad más pequeña de alimentos. Fue primeramente acometido de una tos violenta y casi continua, á la que siguió una inapetencia que llegó en seis semanas á la abstinencia absoluta, sufriendo náuseas cuando le decían que comiera.

Y sin embargo, este joven dice que continúa ocupándose en sus ordinarias tareas, sin revelar en su semblante el menor sufrimiento. Nada se sabe en cuanto á la bebida.

## EL VERANO DE LA CORTE

### Paseo matinal.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Su Majestad la Reina pasó esta mañana por las calles de la población, deteniéndose á visitar la Exposición de cuadros de Enrique Vera.

El Presidente del Congreso.

Ha llegado el Presidente del Congreso, que permanecerá aquí una semana.

El Sr. Villanueva conferencia con el conde de Romanones.

El Sr. Gasset.

El Sr. Gasset vino desde Zarauz para complimentar á S. M. la Reina, conferenciando luego con el Presidente del Consejo.

Sin novedad.

El conde de Romanones dijo á los periodistas que había conferenciado telefónicamente con todos los ministros que se encuentran en Madrid y que no ocurría novedad.

### Llegada del Sr. Dato.

Ha llegado el ex Presidente del Consejo Sr. Dato, recibiendo en la estación sus correccionarios y muchos amigos.

El Sr. Dato se propone pasar aquí una temporada.

### Cumplimentando á la Reina.

Han cumplimentado hoy á S. M. la Reina el embajador de Rusia, el director de Seguridad y el gobernador civil.

### Una conferencia.

El presidente de la Confederación de Sanidad civil conferenció con el conde de Romanones acerca del mejoramiento de los médicos titulares, pidiendo para ellos ventajas análogas á las conseguidas por los secretarios de Ayuntamiento y que las Cortes voten un proyecto de ley contra epidemias.

### Accidente automovilista.

Esta tarde serán conducidos aquí desde Zarauz las señoras de Muro y de Piñana, heridas á consecuencia del choque de automóviles ocurrido anoche en las cercanías de Zarauz.

Ambas señoras pasaron la noche en casa del barón de Casa Davallillos, donde se les prestaron los auxilios que requier su estado.

Los Sres. Sánchez Guerra y Uragón, que por allí pasaron poco después del accidente, contribuyeron á auxiliar á las víctimas del mismo.

Confírmase que la señora de Piñana fué la que recibió heridas más graves.

### Otro choque.

Otro automóvil, que conducía al conde de Artaza, una hija suya y al Sr. Aguilar, chocó con el vehículo volcado, despidiendo á sus ocupantes, que resultaron ilesos.

### El viaje de León y Castillo.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El embajador de España en París, Sr. León y Castillo, vino de Hendaya.

Marchó en seguida á Villa Aurora, conferenciando por espacio de media hora con el conde de Romanones.

### El ministro de Fomento.

El ministro de Fomento ha vuelto á conferenciar con el Presidente del Consejo.

Después de la conferencia marchó á Zarauz el Sr. Gasset.

### Dato y Romanones.

El Sr. Dato llegó á Villa Aurora á las siete y media de la tarde, permaneciendo con el conde de Romanones cerca de una hora.

A la salida me dijo el Sr. Dato que sólo había ido á saludar al Presidente del Consejo, pues no le había visto después de su enfermedad.

Claro está que esta explicación no ha convencido.

### Más banquetes.

El lunes, al medio día, se celebrará en el restaurant del Casino un banquete de confraternidad hispanoamericana.

Están invitados los señores conde de Romanones y Villanueva.

### La Granja Agrícola de Vitoria.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro de Fomento visitará, por encargo del Rey, la Granja Agrícola de Vitoria. Aún no se ha acordado en qué fecha se efectuará la visita.

### Romanones y Santander.

El Presidente del Consejo de Ministros marchará, probablemente mañana, á Santander, celebrando una entrevista con S. M. el Rey.

En el curso del viaje es posible que el Presidente se detenga algunas horas en Bilbao.

No está resuelto, pero es probable, que desde Santander vaya á Madrid el conde de Romanones, no volviendo á San Sebastián hasta después de los próximos Consejos.

### Varias noticias.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Hoy ha salido para Figols la Infanta doña Isabel, para visitar las minas de carbón.

Regresará á Berga á las cuatro y media de la tarde, empezando inmediatamente los Juegos florales.

Ha obtenido la flor natural el poeta D. Fidel Riu, el cual proclamará reina de la fiesta á la Infanta Isabel.

Anoche, después de cenar Su Alteza con las autoridades en el domicilio del Sr. Farguell, asistió á la representación de *Maruxa*, en el teatro del Casino de Berga.

Al entrar doña Isabel en la sala de espectáculos, el público la ovacionó y la orquesta interpretó la Marcha Real.

Las calles estuvieron concurridísimas hasta hora avanzada de la noche.

El domingo por la noche, en el Casino, habrá una función de gala en honor de la Infanta, representándose *La Dolores*.

El tiempo contribuye á la mayor brillantez de los festejos.

A las nueve de la mañana de hoy, en la parroquia de Santa Eulalia, se ha celebrado una solemne función religiosa.

Ofició de pontifical el obispo de Lérida. La Infanta ocupó el trono al lado del Evangelio.

En otro escuño se situó el nuncio de Su Santidad.

Asistieron las autoridades y el obispo de Solsona predicó, terminando su discurso con votos en favor de la paz europea.

—A las once ha empezado á celebrarse el acto de la inauguración de la sucursal de la Caja de Ahorros y pensiones.

Presidió la Infanta, que tenía á su derecha al nuncio y á su izquierda al ministro de Gracia y Justicia.

Ocuparon el estrado los prelados, las autoridades y otras personalidades.

Hablaron los Sres. Moraga, Farguell, Malluerca, Canela, Ferrer y Vidal, arzobispo de Tarragona y obispo de Solsona.

En los discursos se hizo notar la importancia social del Instituto de Previsión.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El Sr. Barroso, en nombre de la Infanta, manifestó la satisfacción de Su Alteza por presidir el acto, y expresó su agradecimiento por la cariñosa acogida que había tenido en los pueblos que visitó.

El alcalde agradeció estas manifestaciones. Antes de terminar el acto, el Sr. Moragas procedió á la distribución de libretas.

### Los Juegos florales.

BERGA. (Sábado, noche.) Se han celebrado los Juegos florales.

El senador Sr. Rahola pronunció, como mantenedor, un brillante discurso.

El poeta premiado, D. Daniel Riu, eligió como reina de la fiesta á S. A., que ocupó el trono seguidamente.

Terminó el acto haciendo la Infanta entrega de ropas, costeadas por las señoras, á varios pobres.

### La Familia Real.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) El Príncipe é Infantitos pasaron la mañana en la playa.

Después el Príncipe y el Infante D. Jaime dieron un paseo en automóvil por Santander.

Su Majestad el Rey pasó á pie por la población, recorriendo las calles más populares, donde fué aclamadísimo.

### La duquesa de Canalejas.

A las diez de la mañana marchó á San Sebastián la duquesa de Canalejas.

### ANDALUCIA

#### Destrozado por un tren.

BAIEN. (Sábado, noche.) El tren de mercancías M. Z. 12 arrolló y destrozó, á las seis y media de la mañana de hoy, en el sitio llamado Terreras, entre las estaciones de Villanueva de la Reina y Andujar, al joven de diez y ocho años, llamado Federico Casado, hijo de Manuel Casado Poveda y Ana Casado Herrera, vecinos de Villanueva de la Reina.

Ocurrió la desgracia al tirarse Federico del tren estando éste en marcha.

### VALENCIA

#### Ejercicios de cañón.

FERROL. (Sábado, noche.) Se ha dispuesto que la columna de desembarco de los buques de la escuadra verifique ejercicios de cañón. Utilizarán la artillería del acorazado *Espeña*. Estas prácticas tendrán gran importancia. Para evitar que ocurra algún accidente, las autoridades de Marina han hecho pública la noticia, indicando la zona que se considera peligrosa para la navegación.

### Telegrama oficial

Maletín robado.

SANTANDER. Ha sido extraído del mar el maletín robado anoche á la señora marquesa del Múrito.

Está cortado por el exterior, pero parece que no falta nada de su contenido.

Siguen las pesquisas para detener al autor del robo.

### CATALUNA

#### Los aragoneses.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Centro Aragonés prepara grandes festejos con motivo de la inauguración del local social.

El día 6 llegarán á esta ciudad cuatro alcaldes aragoneses y el presidente de la Diputación de Zaragoza.

Vendrán con ellos una rondalla, el Orfeón zaragozano y varias parejas de bailarines.

Se celebrarán banquetes, festivales en el palacio de Bellas Artes y una corrida de toros, en la que tomará parte el diestro Bañesteros.

#### Precauciones en el puerto.

A última hora de la noche de ayer se observaron en el puerto precauciones extraordinarias.

Llegaron al muelle de la Paz fuerzas de la Guardia Civil bastante numerosas, que empezaron á prestar servicio de vigilancia por parejas en los alrededores del Club de Regatas.

El hecho produjo extrañeza.

Las órdenes debían ser tan severas, que la Guardia Civil y los carabineros no permitían que nadie se acercase á los barcos, dándose el caso de que los barcos que recorren el puerto recibieran orden de cambiar de sitio.

Se hicieron comentarios variadísimos, y se dijo que el consúl norteamericano había recibido un anónimo en el que se le anunciaba que el barco de guerra *«Desmoines»* sería volado.

Fuera ó no cierto el anónimo, las precauciones á bordo eran extraordinarias, viéndose en la cubierta reforzada la guardia.

Continúa ejerciéndose gran vigilancia en los muelles.

### De Girona.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento de Girona se acordó, á propuesta del concejal Sr. Masó, comparecer en la causa que se instruye por los sucesos ocurridos el mes pasado entre paisanos y militares.

A propuesta del concejal Sr. Coll, se acordó protestar del artículo inserto en *«El Ejército Español»*, en el que se censuraba al Ayuntamiento de Girona por el acuerdo que tomó á raíz de los expresados sucesos.

### Suspensión levantada.

Por la Audiencia ha sido notificado al presidente de la Naval que quedaba sin efecto la clausura de la Secretaría de dicha Sociedad en vista del escrito presentado solicitando el funcionamiento legal de la misma.

Hoy se presentarán el presidente y el secretario de la Naval al Juzgado especial de huelgas para recoger los documentos pertenecientes á dicha entidad obrera.

### El Sr. Suárez Inclán.

El gobernador civil, Sr. Suárez Inclán, ha manifestado á un íntimo amigo que no estará aquí más que los días estrictamente precisos para cumplir sus deberes hacia la Infanta, y luego marchará otra vez á San Sebastián para no volver.

### Los republicanos.

Mañana domingo, á las siete de la mañana, llegarán á la estación del Norte los jóvenes que forman la Juventud radical de Sevilla, para visitar los Centros del partido.

Los radicales han rogado á todas las entidades que acudan á esperar en la estación á sus amigos.

—Hoy, á las diez de la noche, se celebrará un mitin de afirmación republicana con motivo de la inauguración del nuevo Centro radical del distrito segundo.

—Mañana aparecerá el nuevo diario de la noche, que dirigirá D. Marcelino Domingo.

Será órgano del bloque autonomista republicano.

## AVISOS UTILES

GUISANTES ULECIA.—LOGROÑO

Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Las mejores aguas sin disputa para enfermedades vesicales.

## LA MEDALLA ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, la vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

El Sr. Vázquez Mella. Anúnciase la llegada del Sr. Vázquez Mella á esta población, para visitar los arsenales. Le acompañarán el marqués de Figueroa y otras personalidades.

## CATALUNA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Centro Aragonés prepara grandes festejos con motivo de la inauguración del local social.

El día 6 llegarán á esta ciudad cuatro alcaldes aragoneses y el presidente de la Diputación de Zaragoza.

Vendrán con ellos una rondalla, el Orfeón zaragozano y varias parejas de bailarines.

Se celebrarán banquetes, festivales en el palacio de Bellas Artes y una corrida de toros, en la que tomará parte el diestro Bañesteros.

Precauciones en el puerto. A última hora de la noche de ayer se observaron en el puerto precauciones extraordinarias.

Llegaron al muelle de la Paz fuerzas de la Guardia Civil bastante numerosas, que empezaron á prestar servicio de vigilancia por parejas en los alrededores del Club de Regatas.

El hecho produjo extrañeza.

Las órdenes debían ser tan severas, que la Guardia Civil y los carabineros no permitían que nadie se acercase á los barcos, dándose el caso de que los barcos que recorren el puerto recibieran orden de cambiar de sitio.

Se hicieron comentarios variadísimos, y se dijo que el consúl norteamericano había recibido un anónimo en el que se le anunciaba que el barco de guerra *«Desmoines»* sería volado.

Fuera ó no cierto el anónimo, las precauciones á bordo eran extraordinarias, viéndose en la cubierta reforzada la guardia.

Continúa ejerciéndose gran vigilancia en los muelles.

De Girona. En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento de Girona se acordó, á propuesta del concejal Sr. Masó, comparecer en la causa que se instruye por los sucesos ocurridos el mes pasado entre paisanos y militares.

A propuesta del concejal Sr. Coll, se acordó protestar del artículo inserto en *«El Ejército Español»*, en el que se censuraba al Ayuntamiento de Girona por el acuerdo que tomó á raíz de los expresados sucesos.

Suspensión levantada. Por la Audiencia ha sido notificado al presidente de la Naval que quedaba sin efecto la clausura de la Secretaría de dicha Sociedad en vista del escrito presentado solicitando el funcionamiento legal de la misma.

Hoy se presentarán el presidente y el secretario de la Naval al Juzgado especial de huelgas para recoger los documentos pertenecientes á dicha entidad obrera.

El Sr. Suárez Inclán. El gobernador civil, Sr. Suárez Inclán, ha manifestado á un íntimo amigo que no estará aquí más que los días estrictamente precisos para cumplir sus deberes hacia la Infanta, y luego marchará otra vez á San Sebastián para no volver.

Los republicanos. Mañana domingo, á las siete de la mañana, llegarán á la estación del Norte los jóvenes que forman la Juventud radical de Sevilla, para visitar los Centros del partido.

Los radicales han rogado á todas las entidades que acudan á esperar en la estación á sus amigos.

—Hoy, á las diez de la noche, se celebrará un mitin de afirmación republicana con motivo de la inauguración del nuevo Centro radical del distrito segundo.

—Mañana aparecerá el nuevo diario de la noche, que dirigirá D. Marcelino Domingo.

Será órgano del bloque autonomista republicano.

Los contramaestros. Mañana domingo se celebrará un mitin explicatorio de la huelga de contramaestros y ayudantes de la barriada de Sans, convocada por la Sociedad El Radium, que quiere justificar su conducta ante los demás obreros.

### VALENCIA

#### Los ferroviarios.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) Los obreros del Ferrocarril Central de Aragón se han reunido la noche pasada, acordando insistir cerca de la Compañía para que reponga en sus mismos puestos á todos los huelguistas del último paro.

En caso negativo reproducirán la huelga inmediatamente.

Como la Compañía ha repetido que mantendrá su decisión de trasladar de los talleres al promotor de la última huelga, llegando al cierre de los talleres, creése que se verificará éste.

Los obreros han participado al gobernador el acuerdo tomado esta noche.

Telegrama oficial. Maletín robado. SANTANDER. Ha sido extraído del mar el maletín robado anoche á la señora marquesa del Múrito. Está cortado por el exterior, pero parece que no falta nada de su contenido. Siguen las pesquisas para detener al autor del robo.





Desde allí ha venido a la corte, en vista de la insistencia con que le llamaba el juez instructor de la causa del Sr. Ferrero.

Había prestado ya declaración en Sevilla, adonde se le dirigió un exhorto con este objeto.

Sus manifestaciones se redujeron a referir cómo y cuándo conoció al Sr. Ferrero. Dijo que su amistad con el pobre señor databa de la fecha en que estuvo ocupado en desmontar la maquinaria del repetido molino.

Después acompañó al Sr. Ferrero hasta Zamora, y ya no volvió a verle hasta principios de junio, entre el 3 y el 6, que estuvo en Madrid.

Se lo encontró casualmente y tomaron una cerveza juntos, hablando de diversos asuntos, entre ellos de la compra del molino.

Añadió que el Sr. Ferrero, al hablarle de la marcha de sus negocios, se mostró bastante pesimista, lamentándose de que no se resolvieran todos a su gusto.

#### El ferretero de la calle de Toledo.

También compareció ante el Sr. Oppelt el dependiente de la ferreteria de la calle de Toledo que vendió las herramientas encontradas en la casa del crimen.

No podía puntualizar la fecha en que hizo la venta de aquéllas; pero recuerda que sería aproximadamente por los días del mes de junio en que se cometió el espantoso asesinato.

#### El hotel está alquilado.

Una nota curiosa: Está ya alquilado el hotel de la calle de Lanuza donde encontró trágica muerte el señor Ferrero.

Una persona lo ha solicitado con interés para habitarlo.

Pagará por él cuatro duros menos que el anterior inquilino.

Saiz lo alquiló en catorce duros mensuales. El propietario del hotel, Sr. Romero, recibió también proposiciones de compra.

Una persona le ofreció dos mil duros por el hotel, si quería venderlo.

#### Federico sigue incomunicado.

Hoy ratificó al Sr. Oppelt el auto de prisión, con incomunicación, de Federico.

Durante el día no espera realizar ninguna diligencia, dando tiempo a que los escriben ordenen y completen lo actuado estos días, y que ya forma un sumario voluminoso.

#### Por qué no fué el hacha.

Sostiene D. Nilo que mató a Ferrero con un pico, y no con el hacha que fué encontrada en el fogón.

Las condiciones especialísimas de las heridas y ciertos detalles característicos que aquéllas presentaban, además del hecho inconcuso de no haberse encontrado semejante pico en el hotel de la calle de Lanuza, demuestran que el Sr. Ferrero fué agredido y muerto con el hacha.

¿Por qué lo niega D. Nilo?... Antes de haber encontrado el hacha se explicaba que lo negara para no confesar su crimen; pero después de haberla reconocido como de su propiedad, no está justificada de ninguna manera esa negativa, que aparentemente no modifica el hecho ni mejora su situación.

¿Por qué dice que utilizó un pico, que no aparece por ninguna parte?

Es una de las manifestaciones que no nos explicamos, por lo absurda é improcedente, más absurda todavía que la supuesta ayuda que dice buscó en un gorrillo desconocido y cazado al azar para sepultar el cadáver en el despacho.

Temerá, si confiesa la verdad y dice que utilizó el hacha, comprometer a su hijo Federico, por si la autopsia reveló algún detalle que pruebe que a Ferrero se le mató alejadamente estando de espaldas al asesino?

Es, en verdad, muy extraña esta incomprendible aseveración del matador de Ferrero, que no tiene a simple vista explicación ni razón de ser.

#### LO QUE DICE D. RESTITUTO

Defenderá a su padre?—Lo que opina del crimen.

Don Restituto Saiz hizo ayer algunas interesantes manifestaciones.

El Sr. Rívero y algunos amigos le preguntaron quién iba a defender a Nilo.

Don Restituto dijo que ese era un asunto que necesitaba meditar.

—Yo bien quisiera—parece que dijo—ser el defensor de mi padre; pero es muy difícil su defensa cuando se tiene en contra a la opinión.

Cree el Sr. Saiz que a su padre debió ocurrirle algo anormal, porque indudablemente cometió el hecho en un momento de obcecación.

No cree que su hermano Federico sepa nada del crimen.

Se asegura que irá uno de estos días a Miranda en busca de su madre y de sus hermanas para traerlas a Madrid.

Se muestra D. Restituto Saiz agradecidísimo a las atenciones y deferencias de que ha sido objeto por parte del personal de la cárcel.

## FELIPE TRIGO

La fatal resolución del ilustre novelista atribuyese a la aguda neurastenia que desde hace tiempo venía padeciendo, a consecuencia de su larga é intensa labor literaria.

Felipe Trigo llevaba ya bastantes días sin escribir absolutamente nada.

Sin embargo, la familia no habla advertido en él síntoma alguno que hiciese sospechar que se proponía intentar contra su vida.

Ayer mañana, en el momento de ocurrir la catástrofe, encontrábase en el hotel Villa Luisiana la esposa y una de las hijas del escritor, que inmediatamente acudieron a auxiliarle, posadas de la desolación que es de suponer.

Una de las hijas de Felipe Trigo, llamada Julia, que se encuentra en Los Molinos, ignora aún la fatal noticia. Su hijo Manuel, teniente de Caballería, destinado en Alcalá de Henares, ha sido avisado telegráficamente, no habiendo llegado aún.

#### Una carta.

El infortunado escritor ha dejado la siguiente conmovedora carta dirigida a la familia.

Dice así el emocionante documento: «Perdonadme todos! Yo estoy seguro de que de nada os serviría mas que para prolongar a algunos meses vuestra angustia viéndome morir.

Pensad que en esta catástrofe fué el motivo el ansia loca de crearos alguna posición más firme.

¡Perdonadme, perdonadme, Consuelo, marítir mía, hijos de mi alma!

Si mi vida fué una equivocación, fué generosa, con la única preocupación vuestra, por encima de todos mis errores.

Que sirva ésta de mi voluntad de testador para declararos herederos míos de todos mis derechos. Perdón.—Felipe Trigo.»

#### Tristes detalles.

El cadáver del escritor descansa en el suelo del despacho, cubierto con una sábana. La casa mortuoria ha sido visitada por gran número de escritores, periodistas y amigos del finado, que reflejan en sus rostros y en sus palabras la profunda emoción que les ha producido la terrible desgracia.

La familia del Sr. Trigo recibe muchos testimonios de simpatía y afecto.

#### El Juzgado militar.

A poco de tenerse noticia de lo ocurrido personábase en Villa Luisiana el Juzgado civil y el militar.

Este último fué el que se encargó de instruir las diligencias propias del caso, en razón a que Felipe Trigo pertenecía al Ejército por su condición de teniente coronel del Cuerpo de Inválidos.

#### PASTILLAS DE CAPE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf.° 5.307.

### Secretariado municipal

#### Su reglamentación.

Nunca es tarde si la dicha llega. Muchos años peregrinaron los secretarios municipales por el desierto de la indiferencia gubernamental, suplicando la justicia que todos los Gobiernos les debían.

El Sr. Ruiz Jiménez ha sido el supremo juez que ha fallado pleito tan justo por su real decreto de 24 del corriente.

Imprecedera gratitud debemos a tan honrado gobernante el Secretariado español, así como al Sr. Sánchez Guerra, por la presentación de su ley de bases de 5 de julio de 1914, causa inicial quizá del novísimo reglamento.

La buena fe que inspira esta disposición ministerial demuestran el espíritu y letra de sus artículos 2.º y 3.º, concediendo a Ayuntamientos y secretarios tres meses de plazo para que, una y otra parte, opongan lo que consideren corregible antes de que el Consejo de Estado dé el carácter de definitivo al provisional que hoy tiene tal disposición.

Si España ha de subsistir, imprescindible es que lleve a todos los organismos de su administración pública la moralidad de que tanto necesita, enemiga irreconciliable del favoritismo político que la aniquila.

El camino se trazó en todos los ministerios no ha mucho, declarando la inamovilidad de todos sus funcionarios.

¿Por qué no se habla de hacer lo mismo con el Secretariado municipal?

En el Municipio nace y se desarrolla la administración pública. Sin él, moralizado y bien organizado, no se concibe ni puede ser Estado alguno próspero.

Si el secretario no hay tampoco Municipio, y éste será, queriendo o no los estadistas y gobernantes, reflejo exacto de aquél.

El buen secretario hará bueno al Municipio, si a ese funcionario se le pone a cubierto de las persecuciones de cuantos se propongan asaltar los bienes comunales, y el secretario lo impida. Por algo se ha discutido en las Cortes españolas de la tutela necesaria al Municipio, para contenerle en sus demasías y no dejarle lanzar al precipicio y a la ruina en que muchos viven, vida de muerto.

¿Quién, sino un secretario ilustrado y responsable de sus actos, que en el Municipio y para el Municipio viva (dada la baja idea que hoy se tiene de estos organismos), evitará, sobre todo en los medianos y pequeños, que sean más morales y prósperos, y con esto más pacíficos?

El dilema es: si ha de existir o no el Municipio, y medios de conseguirlo.

Si ha de existir, por ser necesario a la sociedad humana, necesita Hacienda y procurador autorizado que la cuide y vele. Ese procurador perpetuo, si perpetuo ha de ser el Municipio, será siempre el más eficaz, su secretario; pero con más garantías que hasta hoy tuvo, así para él como para el mismo Estado, conjunto de Municipios.

Saber leer y escribir bastaba hasta hoy para ser secretario de Ayuntamiento, según el artículo 123 de la ley Municipal. Y esto era un verdadero sarcasmo, y causa única del estado deplorable actual del Municipio español.

Al peón caminero, guarda forestal y de Seguridad, respectivamente, se exige hoy, para serlo, un examen previo de aptitud.

¿Por qué no se exigía al secretario de Ayuntamiento? Porque la vieja y caduca política se ha venido amparando en el sacrificio de secretarios, y secretarios que no son como debieran haber sido, porque aquella anacrónica dolencia de corruptelas y chanchulosos no estaba a ese funcionario, siervo y no digno y honesto compañero. Emancipado éste, emancipada quedará la Hacienda y Justicia municipal.

Para que la emancipación sea efectiva y duradera, sinceramente creemos que ello depende de que el Secretariado español se una inmediatamente en ap estado haz. En primer término, para de la manera más respetuosa manifestar al Sr. Ruiz Jiménez la inmensa é imprecedera gratitud que le debe el Secretariado español, animándole para que termine su obra redentora, salvación municipal, y en segundo término, para unificar la acción secretarial y purificar de los defectos que adolezca nuestro novísimo reglamento, que nos trae una esperanza y un consuelo para la vejez, y para nuestras viudas y huérfanos, si desgraciadamente tiene que serlo, un secadero de lágrimas.

### SIGUE LA RACHA DE SANGRE

## CRIMEN Y SUICIDIO

#### Vida alegre.

Esta mañana, a las siete, ocurrió una nueva tragedia en esta corte, donde los sucesos sangrientos se vienen sucediendo desde hace algún tiempo con abrumadora frecuencia.

Cuando todavía los reporters de sucesos no han dado término a su tremenda labor informativa del espantoso crimen de la calle de Lanuza, y cuando hoy tenían la esperanza de descansar unas horas de esa impropia labor, surge otro suceso en la Costanilla de los Angeles, núm. 10, casa dedicada al tráfico amoroso.

Un joven de familia conocida ha sido agredido y muerto a tiros por una amiga suya, muy bonita y elegante, conocida también entre la gente alegre.

El suceso fué rápido é inesperado. A las siete penetraron ambos en la casa de la Costanilla de los Angeles, ro, después de una noche de juerga en un establecimiento popular de las inmediaciones de Madrid, y un cuarto de hora después, cuando el automóvil del joven esperaba en la puerta la salida de los enamorados, surgía la tragedia en la habitación indicada.

Los protagonistas.

Se llamaba la joven Consuelo Blanco, de veintitrés años de edad.

El joven era D. Agustín Martín Gras, de veintisiete años, domiciliado en la calle de Maldonado, núm. 4; hijo de un rico comerciante de esta corte, que posee una fábrica de paraguas en la Guindalera.

Lo que pasó dentro de la casa número 10 de la Costanilla, no se sabe con seguridad.

Ambos jóvenes descendieron del automóvil, que guiaba el novio, y penetraron en la casa resultante.

D. Agustín parece que iba algo indispuesto, por cuanto entró diciendo: —Me parece que me han dado algo... Que me han envenenado...

Al poco de estar sentados en el cuarto, y de haber bebido una botella de champagne, se abrió bruscamente el balcón recayente a la calle.

D. Agustín, en ropas menores y muy agitado, con los ojos vidriosos y el semblante intensamente pálido, gritó con voz que parecía agotarse:

—¡Aquí! ¡Socorro! ¡Que me han matado!

Y volvió a retirarse precipitadamente, con paso incierto, dando tumbos contra las maderas, como si se hallara herido de muerte y a punto de desplomarse.

La gente en la calle se arremolinó frente a la casa, ansiosa de enterarse de lo que ocurrió en el interior.

Varios agentes de la brigada de Investigación y guardias de Seguridad acudieron en el acto, tratando de penetrar en la casa para poner en claro lo que ocurría.

Al acercarse a la habitación en donde se habla oído el ruido de un cuerpo que se desploma pesadamente sobre el pavimento, sonó un tiro.

Después la estancia quedó sumida en el mayor silencio. Los agentes y guardias llamaron repetidas veces, y no lograron obtener contestación.

Únicamente se oía la respiración agitada, singularísima, como un estertor de muerte, de una persona que parecía agitarse en el suelo.

Los agentes se apresuraron a dar aviso al Juzgado de guardia, y a poco se presentó allí el juez municipal de Palacio, D. Juan Muñoz García Lomas, con el personal del Juzgado de guardia.

Un cadáver y un herido.

Recurriendo al auxilio de un cerrajero se pudo franquear la puerta del cuarto donde se había desarrollado el suceso.

El cuadro que presentaba la estancia revelaba a simple vista la tragedia desarrollada con tanta rapidez.

En el suelo, tendido boca abajo, sobre un charco de sangre, y desprovisto de su traje de calle, como indicaron los vecinos y transeúntes que le vieron asomarse al balcón, estaba D. Agustín Martín, agonizando. Tenía una herida de bala en el occipicio.

En la cama, también ensangrentada y con pocas señales de vida, yacia la joven Consuelo Blanco, en ropas menores, muy ricas y elegantes, y luciendo en las manos y orejas preciosas alhajas modernas.

Murió a los pocos momentos. Tenía una herida en el parietal derecho. Cerca de la joven se encontró el revólver que sirvió para cometer ambos delitos.

La pistola era de D. Agustín, pero la tenía hace tiempo ella. Debíó quitársela sin él advertirlo, por cuanto se ha sabido ahora que él dijo a uno de sus hermanos que había perdido la pistola.

Los agentes Sres. Bordés y Bravo, de la primera brigada de Investigación, que se presentaron en seguida en el lugar del suceso, trasladaron al herido en su propio automóvil, que estaba abandonado en la puerta de la casa, a la Casa de Socorro del distrito.

Durante el trayecto D. Agustín se negó a decir nada; sólo exclamaba: —Que me curen... Ya hablaré luego.

Una vez en la Casa de Socorro, y antes de que llegara el juez, el agente Sr. Bordés logró arrancarle la declaración de la escena del crimen, por medias palabras.

—Me ha herido ella... Yo no pude defenderme... Después se mató... ¡Yo no! Que me curen...

Y poco después fué agredido por tremendas convulsiones nerviosas, y falleció, al fin, sin pronunciar mas que palabras incoherentes, acompañadas de fuertes sacudidas, que daban trágico interés a su agonía.

El verdadero nombre de Consuelo.

Aunque en las primeras diligencias aparecía la joven con el nombre de Consuelo Blanco, después recogió el agente Bordés la verdadera filiación, que es como sigue: Se llama Epigenia Díaz Cabeja, de veinticuatro años, natural de Soria, domiciliada, hasta ayer, en la calle de Lagasca, núm. 110. Tiene una hermana, llamada Epifania, que vive en la calle de Barbieri, núm. 23, primero.

### SIGUE LA RACHA DE SANGRE

## CRIMEN Y SUICIDIO

#### Vida alegre.

Esta mañana, a las siete, ocurrió una nueva tragedia en esta corte, donde los sucesos sangrientos se vienen sucediendo desde hace algún tiempo con abrumadora frecuencia.

Cuando todavía los reporters de sucesos no han dado término a su tremenda labor informativa del espantoso crimen de la calle de Lanuza, y cuando hoy tenían la esperanza de descansar unas horas de esa impropia labor, surge otro suceso en la Costanilla de los Angeles, núm. 10, casa dedicada al tráfico amoroso.

Un joven de familia conocida ha sido agredido y muerto a tiros por una amiga suya, muy bonita y elegante, conocida también entre la gente alegre.

El suceso fué rápido é inesperado. A las siete penetraron ambos en la casa de la Costanilla de los Angeles, ro, después de una noche de juerga en un establecimiento popular de las inmediaciones de Madrid, y un cuarto de hora después, cuando el automóvil del joven esperaba en la puerta la salida de los enamorados, surgía la tragedia en la habitación indicada.

Los protagonistas.

Se llamaba la joven Consuelo Blanco, de veintitrés años de edad.

El joven era D. Agustín Martín Gras, de veintisiete años, domiciliado en la calle de Maldonado, núm. 4; hijo de un rico comerciante de esta corte, que posee una fábrica de paraguas en la Guindalera.

Lo que pasó dentro de la casa número 10 de la Costanilla, no se sabe con seguridad.

Ambos jóvenes descendieron del automóvil, que guiaba el novio, y penetraron en la casa resultante.

D. Agustín parece que iba algo indispuesto, por cuanto entró diciendo: —Me parece que me han dado algo... Que me han envenenado...

Al poco de estar sentados en el cuarto, y de haber bebido una botella de champagne, se abrió bruscamente el balcón recayente a la calle.

D. Agustín, en ropas menores y muy agitado, con los ojos vidriosos y el semblante intensamente pálido, gritó con voz que parecía agotarse:

—¡Aquí! ¡Socorro! ¡Que me han matado!

Y volvió a retirarse precipitadamente, con paso incierto, dando tumbos contra las maderas, como si se hallara herido de muerte y a punto de desplomarse.

La gente en la calle se arremolinó frente a la casa, ansiosa de enterarse de lo que ocurrió en el interior.

Varios agentes de la brigada de Investigación y guardias de Seguridad acudieron en el acto, tratando de penetrar en la casa para poner en claro lo que ocurría.

Al acercarse a la habitación en donde se habla oído el ruido de un cuerpo que se desploma pesadamente sobre el pavimento, sonó un tiro.

Después la estancia quedó sumida en el mayor silencio. Los agentes y guardias llamaron repetidas veces, y no lograron obtener contestación.

Únicamente se oía la respiración agitada, singularísima, como un estertor de muerte, de una persona que parecía agitarse en el suelo.

Los agentes se apresuraron a dar aviso al Juzgado de guardia, y a poco se presentó allí el juez municipal de Palacio, D. Juan Muñoz García Lomas, con el personal del Juzgado de guardia.

Un cadáver y un herido.

Recurriendo al auxilio de un cerrajero se pudo franquear la puerta del cuarto donde se había desarrollado el suceso.

El cuadro que presentaba la estancia revelaba a simple vista la tragedia desarrollada con tanta rapidez.

En el suelo, tendido boca abajo, sobre un charco de sangre, y desprovisto de su traje de calle, como indicaron los vecinos y transeúntes que le vieron asomarse al balcón, estaba D. Agustín Martín, agonizando. Tenía una herida de bala en el occipicio.

En la cama, también ensangrentada y con pocas señales de vida, yacia la joven Consuelo Blanco, en ropas menores, muy ricas y elegantes, y luciendo en las manos y orejas preciosas alhajas modernas.

Murió a los pocos momentos. Tenía una herida en el parietal derecho. Cerca de la joven se encontró el revólver que sirvió para cometer ambos delitos.

La pistola era de D. Agustín, pero la tenía hace tiempo ella. Debíó quitársela sin él advertirlo, por cuanto se ha sabido ahora que él dijo a uno de sus hermanos que había perdido la pistola.

Los agentes Sres. Bordés y Bravo, de la primera brigada de Investigación, que se presentaron en seguida en el lugar del suceso, trasladaron al herido en su propio automóvil, que estaba abandonado en la puerta de la casa, a la Casa de Socorro del distrito.

Durante el trayecto D. Agustín se negó a decir nada; sólo exclamaba: —Que me curen... Ya hablaré luego.

Una vez en la Casa de Socorro, y antes de que llegara el juez, el agente Sr. Bordés logró arrancarle la declaración de la escena del crimen, por medias palabras.

—Me ha herido ella... Yo no pude defenderme... Después se mató... ¡Yo no! Que me curen...

Y poco después fué agredido por tremendas convulsiones nerviosas, y falleció, al fin, sin pronunciar mas que palabras incoherentes, acompañadas de fuertes sacudidas, que daban trágico interés a su agonía.

El verdadero nombre de Consuelo.

Aunque en las primeras diligencias aparecía la joven con el nombre de Consuelo Blanco, después recogió el agente Bordés la verdadera filiación, que es como sigue: Se llama Epigenia Díaz Cabeja, de veinticuatro años, natural de Soria, domiciliada, hasta ayer, en la calle de Lagasca, núm. 110. Tiene una hermana, llamada Epifania, que vive en la calle de Barbieri, núm. 23, primero.

### SIGUE LA RACHA DE SANGRE

## CRIMEN Y SUICIDIO

#### Vida alegre.

Esta mañana, a las siete, ocurrió una nueva tragedia en esta corte, donde los sucesos sangrientos se vienen sucediendo desde hace algún tiempo con abrumadora frecuencia.

Cuando todavía los reporters de sucesos no han dado término a su tremenda labor informativa del espantoso crimen de la calle de Lanuza, y cuando hoy tenían la esperanza de descansar unas horas de esa impropia labor, surge otro suceso en la Costanilla de los Angeles, núm. 10, casa dedicada al tráfico amoroso.

Un joven de familia conocida ha sido agredido y muerto a tiros por una amiga suya, muy bonita y elegante, conocida también entre la gente alegre.

El suceso fué rápido é inesperado. A las siete penetraron ambos en la casa de la Costanilla de los Angeles, ro, después de una noche de juerga en un establecimiento popular de las inmediaciones de Madrid, y un cuarto de hora después, cuando el automóvil del joven esperaba en la puerta la salida de los enamorados, surgía la tragedia en la habitación indicada.

Los protagonistas.

Se llamaba la joven Consuelo Blanco, de veintitrés años de edad.

El joven era D. Agustín Martín Gras, de veintisiete años, domiciliado en la calle de Maldonado, núm. 4; hijo de un rico comerciante de esta corte, que posee una fábrica de paraguas en la Guindalera.

Lo que pasó dentro de la casa número 10 de la Costanilla, no se sabe con seguridad.

Ambos jóvenes descendieron del automóvil, que guiaba el novio, y penetraron en la casa resultante.

D. Agustín parece que iba algo indispuesto, por cuanto entró diciendo: —Me parece que me han dado algo... Que me han envenenado...

Al poco de estar sentados en el cuarto, y de haber bebido una botella de champagne, se abrió bruscamente el balcón recayente a la calle.

D. Agustín, en ropas menores y muy agitado, con los ojos vidriosos y el semblante intensamente pálido, gritó con voz que parecía agotarse:

—¡Aquí! ¡Socorro! ¡Que me han matado!

Y volvió a retirarse precipitadamente, con paso incierto, dando tumbos contra las maderas, como si se hallara herido de muerte y a punto de desplomarse.

La gente en la calle se arremolinó frente a la casa, ansiosa de enterarse de lo que ocurrió en el interior.

Varios agentes de la brigada de Investigación y guardias de Seguridad acudieron en el acto, tratando de penetrar en la casa para poner en claro lo que ocurría.

Al acercarse a la habitación en donde se habla oído el ruido de un cuerpo que se desploma pesadamente sobre el pavimento, sonó un tiro.

Después la estancia quedó sumida en el mayor silencio. Los agentes y guardias llamaron repetidas veces, y no lograron obtener contestación.

Únicamente se oía la respiración agitada, singularísima, como un estertor de muerte, de una persona que parecía agitarse en el suelo.

Los agentes se apresuraron a dar aviso al Juzgado de guardia, y a poco se presentó allí el juez municipal de Palacio, D. Juan Muñoz García Lomas, con el personal del Juzgado de guardia.

Un cadáver y un herido.

Recurriendo al auxilio de un cerrajero se pudo franquear la puerta del cuarto donde se había desarrollado el suceso.

El cuadro que presentaba la estancia revelaba a simple vista la tragedia desarrollada con tanta rapidez.

En el suelo, tendido boca abajo, sobre un charco de sangre, y desprovisto de su traje de calle, como indicaron los vecinos y transeúntes que le vieron asomarse al balcón, estaba D. Agustín Martín, agonizando. Tenía una herida de bala en el occipicio.

En la cama, también ensangrentada y con pocas señales de vida, yacia la joven Consuelo Blanco, en ropas menores, muy ricas y elegantes, y luciendo en las manos y orejas preciosas alhajas modernas.

Murió a los pocos momentos. Tenía una herida en el parietal derecho. Cerca de la joven se encontró el revólver que sirvió para cometer ambos delitos.

La pistola era de D. Agustín, pero la tenía hace tiempo ella. Debíó quitársela sin él advertirlo, por cuanto se ha sabido ahora que él dijo a uno de sus hermanos que había perdido la pistola.

Los agentes Sres. Bordés y Bravo, de la primera brigada de Investigación, que se presentaron en seguida en el lugar del suceso, trasladaron al herido en su propio automóvil, que estaba abandonado en la puerta de la casa, a la Casa de Socorro del distrito.

Durante el trayecto D. Agustín se negó a decir nada; sólo exclamaba: —Que me curen... Ya hablaré luego.

Una vez en la Casa de Socorro, y antes de que llegara el juez, el agente Sr. Bordés logró arrancarle la declaración de la escena del crimen,

### ESTADO DEL TIEMPO

No existe en las proximidades de España cada quince días de cambio importante del tiempo; sólo se inicia la probabilidad de un régimen tormentoso para el centro de la Península.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 2 de septiembre de 1916.

POBLACIONES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milla.
Coruña.....	21	16	
Oviedo.....	27	18	
Pontevedra.....	27	13	
Lugo.....	30	10	
Orense.....	20	10	
León.....	23	16	
Santander.....	26	12	
Bilbao.....	32	18	
San Sebastián.....	28	10	
Zamora.....	30	9	
Palencia.....	27	9	
Burgos.....	28	10	
Borja.....	29	10	
Valladolid.....	30	12	
Salamanca.....	26	11	
Avila.....	28	12	
Segovia.....	32	13	
León.....	30	14	
Guadalajara.....	28	12	
Ourense.....	35	17	
Oleiros.....	35	18	
Nájera.....	32	15	
Ciudad Real.....	29	10	
Logroño.....	27	11	
Pamplona.....	28	15	
Huesca.....	28	13	
Zaragoza.....			
Lérida.....			
Berón.....	28	19	
Barcelona.....	25	19	
Tarragona.....	39	12	
Toró.....	26	21	
Castellón.....	26	20	
Valencia.....	30	14	
Alicante.....	27	17	
Murcia.....	30	18	
Sevilla.....	35	19	
Córdoba.....	34	19	
Játiva.....	32	19	
Granada.....	31	19	
Huelva.....	30	18	
Cádiz.....			
Málaga.....	26	20	
Almería.....	28	22	
Palma.....	27	19	
Sa. Cruz Tenerife			
Las Palmas.....	25	21	

**Tempo probable en las distintas regiones de España.**

Para toda España buen tiempo, de poca estabilidad.

**MADRID**

Altura barométrica á 12 horas del día 2, 707,7 milímetros.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 30,2.

Idem mínima, 16,2.

Humedad máxima del aire, 51 por 100.

Idem mínima, 39 por 100.

Dirección del viento, varia.

Recorrido total, 122 kilómetros.

Velocidad máxima, 14 kilómetros por hora.

**Tiempo probable en la provincia de Madrid.**

Buen tiempo, de poca estabilidad.

### EJERCITO Y ARMADA

**ASUNTOS DE GUERRA**

**Recompensa.**

Concediéndose la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, y pasador del profesorado, al teniente coronel de Artillería don Federico Grund y Rodríguez.

**Autorización.**

Fué autorizado el teniente coronel de Artillería D. Antonio Carsi Morán para usar sobre el uniforme la cruz de primera clase de la Orden civil de Beneficencia.

**Comisiones mixtas.**

Aprobóse el cargo de delegado de la autoridad militar, interinamente, ante la Comisión mixta de Barcelona, á favor del comandante de Infantería D. Joaquín Rodríguez Grifoll.

—Idem el de vocal interino ante la de Gerona á favor del teniente coronel de Infantería D. Eugenio Esteve del Real.

—Idem para que continúe de vocal ante la de Cádiz el médico primero D. José Nover Almoguera.

**Ascenso.**

Se concedió el empleo inmediato al ayudante segundo de Sanidad D. Félix Alonso de Liébana Brenderguer.

**Matrimonios.**

Concediéndose reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Joaquín Vidal Munárriz, y al del mismo empleo, de Artillería, D. Fernando Bosa y Valle.

**Ayudantes.**

Se dispuso que el capitán de Infantería D. Enrique Cantallops Terradas cesase de ayudante de campo del general de división D. José Fernández de la Puente y Patrón, nombrándose para sustituirle al comandante de Estado Mayor D. José Centaño de la Paz.

**Apititud.**

Declaróse apto para el ascenso al segundo teniente, de la escala de reserva, de Ingenieros D. Emilio Jiménez y Jiménez.

### ASUNTOS DE MARINA

Destinóse, para eventualidades, al Aposta-

dero de Cádiz al capitán de corbeta D. Luis Rivera.

—Nombróse tercer comandante del «Pelayo» al capitán de corbeta D. Mariano Sanjuán.

—Idem segundo comandante del «Extremadura» al capitán de corbeta D. Jesús María Aguiar.

—Idem comandante del «Auxiaz» al capitán de corbeta D. Javier de Salas.

—Idem del «Proserpina» al capitán de corbeta D. Roberto López.

**Comandancia de Marina.**

Se dispuso que cese de ayudante interino de la Comandancia de Marina de Bilbao el primer contramaestre D. Antonio Bartoli, siendo pasaporte para Ferrol.

**Retiro.**

Causa baja, por retiro, el primer condestable D. José Baena.

**Ascenso.**

Promoviése á sus inmediatos empleos al primer condestable D. Nicandro Galán y al segundo D. Miguel Rodríguez.

**Infantería de Marina.**

Destinóse á las órdenes del comandante general del apostadero de Cádiz al capitán de Infantería de Marina D. Joaquín María Cheriguini.

**E. «Numancia».**

Adjudicóse á D. Emilio Corté el casco, máquinas y demás efectos del «Numancia», el cual lo adquiere en las condiciones que rigieron para el concurso celebrado en 12 de agosto.

### SUCESOS DEL DIA

**Entre chicos.**

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio, sucursal, fué asistido de una herida en la cabeza y de las consecuencias de un remojón mayúsculo, el niño de nueve años Manuel Hernández Vega, que, según manifestó, le tiró al río Manzanares otro chico que jugaba con él en uno de los lavaderos próximos al Puente de Segovia.

Al caer Manuel se produjo una herida en el vértice de la cabeza.

El otro pequeño huyó.

### LOS TEATROS

**CACETILLAS**

**Gran Teatro.**—Hoy domingo se celebrarán dos grandes funciones con un interesante programa, en el que tomarán parte la aplaudidísima troupe Pichel, el notable saltador equilibrista Weiss y el fenómeno imitativo Geesé, encantadora criatura que con especial gracia y acertado sentido de la caricatura parodia los gestos y actitudes de las más sobresalientes artistas de variedades: Raquel Meller, Tórtola de Valencia, Lullú, Carmen Flores, Pastora Imperio, Argentinita y otras, confundiendo con el original, trabajo que es acogido por el público con entusiásticos aplausos en cuantas imitaciones hace la niña Geesé, que con las funciones del lunes, martes y miércoles próximos se despedirá del público, reanudándose el primero de los citados días las sesiones cinematográficas.

**Parque de diversiones de la Ciudad Lineal.**

En este magnífico parque de espectáculos, único de Madrid y en el Dancine-Palace del mismo se celebrará hoy domingo, de cuatro de la tarde á nueve de la noche, un gran concurso de baile, otorgándose por jurado competente un premio á la pareja que más se distingue.

Además hay en el parque infinidad de diversiones, unas gratis, como la máquina voladora, montaña china y box ball, y otras á precios muy reducidos, como los cochinitos, revienta narices, tiro al blanco, pim pam pum y pelicanos.

Funcionará también, por primera vez, el carrousel con borriquitos enanos, entretenimiento que ha de ser muy del agrado de señoras y niños.

Además habrá conciertos gratuitos, y el café y restaurant estará servido admirablemente y á precios muy económicos.

### CASA DE LA VILLA

**En el distrito del Congreso.**

Los tenientes de alcalde D. Jenaro Marcos y D. Alejandro Fernández, acompañados de los ingenieros Sres. Sol y Lorite, estuvieron recorriendo los caminos Alto de Vicalvaró, el de La Elipa y puente de la misma para ver las grandes obras que en ellos se van á realizar, y que empezarán en la semana próxima.

**A los propietarios.**

El señor gobernador civil de esta provincia se ha servido prestar su aprobación, con fecha 30 de agosto último, á la propuesta de la Alcaldía Presidencia eximiendo durante el plazo de tres meses, del pago de derechos de tira de cuerdas, de licencias de construcción, de colocación de vallas y de licencias de alquiler, á las fincas de nueva planta comprendidas en la tarifa del apéndice núm. 19 del presupuesto municipal vigente, y del arbitrio sobre vallas que figura en el apéndice núm. 27 del mismo presupuesto.

**Oposiciones á maestras municipales.**

En virtud de acuerdo de la Junta municipal de primera enseñanza, sancionado por el Ayuntamiento, se procederá á la provisión, mediante oposición, de 25 plazas de maestras municipales de sección, dotadas con el haber anual de 2.000 pesetas.

La convocatoria de dichas oposiciones se publicará en el Boletín Oficial y en el del Ex-

celentísimo Ayuntamiento y tablón de anuncios de la primera Casa Consistorial, donde igualmente se pondrá á disposición de las opo-

### ALCANCE POLITICO

El alcalde de Madrid ha visitado al ministro de la Gobernación para darle cuenta de la reunión de la Junta reguladora del pan.

Ayer volvía á reunirse dicha Junta, y á ésta propondría el Sr. Rosales que se confeccionara una clase de pan de buena calidad, á 45 céntimos el kilo, y que las demás clases, llamadas de lujo, sufran la elevación correspondiente á la carestía de las harinas.

\*  
El Sr. Morote salió anoche para Huéscar (Granada), donde se propone pasar unos días recorriendo su distrito.

\*  
El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que había quedado solucionada la huelga de los mineros de Turón.

El número de los huelguistas era de 2.000. Añadió que entre los ferroviarios de Zaragoza se nota alguna agitación por haber sido rebajado de categoría un agente de la Compañía.

\*  
Para asistir á la inauguración de unas escuelas en el pueblo de Ortiguera, del distrito de Navia, ha marchado á Asturias el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas.

El día 15 irá á Valladolid á inaugurar el curso escolar.

### NOTICIAS GENERALES

Compañeros nuestros en la Prensa, que han sido hasta ayer redactores del periódico «Los Comentaristas», nos han visitado con la súplica de que hagamos público el hecho de haber dejado de pertenecer á aquella Redacción, por no convenirles seguir formando parte de ella, el redactor-jefe D. Francisco Serrano y los redactores D. Carlos Manzanarés, D. Federico Mairal, D. José María Torres, D. Francisco Martín García y don José Carreño.

Por complacer á los compañeros que nos lo piden, lo hacemos constar así.

Ha fallecido en esta corte el conocido ex comisario de Policía D. José Marsal Balvé, que tanta popularidad llegó á alcanzar y tan relevantes servicios prestó en su época en aquel Cuerpo, en el que fué una de sus más principales figuras.

El entierro se verificó ayer mañana.

Durante el pasado mes de agosto han sido prestadas en la Clínica de Socorro del Boulevard (Sagasta, 9) las siguientes asistencias:

Visitas de urgencia á domicilio, 108; ídem en la Clínica, 126; Medicina interna, 214; Cirugía, 85; boca y dientes, 198; casos judiciales, 3; piel y secretas, 136; garganta, nariz y oídos, 144; ojos, 90; inyecciones diversas, 210.

La consulta de Medicina, los martes y sábados, de una á dos.

### PROVINCIAS

**El viaje de Rojo.**

GIJÓN. (Sábado, noche.) Procedente de Oviedo ha llegado en automóvil el director general de Primera enseñanza, D. Antonio Rojo Villanova.

**Un banquete.**

El Sr. Rojo Villanova ha sido obsequiado con un banquete en su posesión de la aldea de Sanió por el diputado reformista D. José María Rodríguez.

Asistieron también los Sres. Azcárate, Melquades Alvarez, Calver, Belante, Avella, el director del Instituto Jovellanos y otras personalidades.

Al terminar el banquete, el Sr. Rojo regresó á Oviedo, ofreciendo mejorar la enseñanza en cuanto afecta á la provincia.

**Los incendios de montes.**

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) En la sesión de hoy del Ayuntamiento tratóse de los últimos incendios de montes del Estado.

Se dió lectura de las comunicaciones de los guardas jurados y de la benemerita, asegurando que los siniestros fueron intencionados.

Los concejales Sres. Morillas, Casero y Monaco, atacaron por negligencia é imprevisión.

Para depurar los hechos, acordóse nombrar una Comisión especial que investigue los mismos.

El asunto entregárase al abogado de Cádiz D. Manuel Rodríguez Piñero, para que exija responsabilidades.

Coméntase favorablemente la actitud del Ayuntamiento.

**El robo del maletín.**

SANTANDER. (Sábado, noche.) El jefe de Policía ha extraído del mar esta mañana á las seis el maletín de mano con las alhajas, que fué robado anoche por un criado del marqués del Mérito.

El valor de las alhajas asciende á treinta mil pesetas.

La Policía sigue la pista del criado.

Próximo viaje del Sr. Alba.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) Se ha reunido el Consejo de los Alcaenes generales de depósito para ultimar los detalles de

los agasajos que se tributarán al ministro de Hacienda.

El Sr. Alba vendrá á esta ciudad durante la primera quincena del mes actual á inaugurar los Almacenes.

Habrá banquete y recepción. Se prepara al ministro de Hacienda un gran recibimiento.

**Los aviones militares.**

SEVILLA. (Sábado, noche.) A las ocho de la mañana aterrizó en el campo de aviación de Tablada, después de evolucionar sobre la capital, el capitán de Artillería Pastor, que salió de Arzila á las cinco treinta y cinco.

El viaje ha sido muy feliz, manteniéndose á la altura de 2.000 metros, llevando una velocidad de cien kilómetros por hora.

Pasó sobre Gibraltar.

Acaba de aterrizar otro avión salido de Arzila esta mañana.

Aguardáse el tercero.

Vienen á cambiar los motores para regresar.

Les esperaban los aviadores oficiales de la Escuela de Madrid, que han llegado recientemente, y los jefes y oficiales de la guarnición.

Lo que dice Mella. \*

CORUNA. (Domingo, madrugada.) Un redactor de El Noroeste ha entrevistado al Sr. Vázquez de Mella, que dijo que en los actuales momentos toda la política de España está pendiente de la situación internacional, y no juzgaba prudente hablar, por si se le tachaba de provocador.

«Nadie ignora—dijo—que los actuales momentos son los más críticos de la guerra europea, por lo que no quiero hablar, á menos que provoquen los interesados en romper la neutralidad, en cuyo caso gritaré, haré una cruzada, recorreré España de punta á punta para evitar que nos metan en aventuras que no nos importan.»

**La Asamblea de Covadonga.**

Hablando de la Asamblea de Covadonga, dijo que no asistirá D. Antonio Maura, pero sí los mauristas y datistas asturianos.

Añadió que tiene la seguridad que de la Asamblea saldrá el movimiento regionalista pujante, que será iniciador del regionalismo gallegoasturianomontañés, que se extenderá luego á Andalucía para luchar contra el caciquismo y procurar su destrucción.

**Ladrones detenidos.**

BARCELONA. (Sábado, noche.) Han sido detenidos tres individuos, autores del intento de robo cometido hace algún tiempo en la joyería de D. Juan Grimalt, cloroformizándose.

Las alhajas que le robaron valen 8.000 duros.

**Un rasgo de honradez.**

Han sido entregadas al Juzgado de Atarazanas unas 12.000 pesetas, en papel del Estado, que fueron halladas por la patrona de una casa de huéspedes ocultas en un mueble y que supone que pertenecieron á uno de sus pupilos, que falleció hará unos dos años.

**El gobernador no dimitió.**

El gobernador civil, al recibir á los periodistas, negó veracidad al rumor de que pensara presentar la dimisión del cargo.

La Infanta doña Isabel.

S. A. la Infanta doña Isabel, á su regreso á ésta, marchará á San Sebastián y luego regresará otra vez á Barcelona, donde estará unos días.

**Comisión científica.**

FERROL. (Sábado, noche.) Ha llegado el catedrático D. Odón de Buen, que con una Comisión de Marina viene de realizar importantes estudios sobre la pesca en las rías gallegas.

De los importantes trabajos efectuados darán cuenta al ministro de Marina.

De la Comisión forma parte el que fué secretario científico del Príncipe de Mónaco. Los comisionados fueron recibidos por el comandante del Apostadero.

**Una novillada.**

SEVILLA. (Domingo, mañana.) Se ha verificado la segunda novillada en esta población, con ganado de Gamero Cívico, que resultó bravo.

Machenero y Tello estuvieron bien baderilleando, y superiores matando.

Pepete cumplió.

**Los barberos.**

VALENCIA. (Domingo, mañana.) El gobernador civil ha reunido á los patronos y obreros barberos, con el objeto de armonizar las bases de organización del trabajo que presenta.

También conferenciará con los patronos.

**Un sospechoso.**

Ha sido detenido, en Banaguacil, un sujeto que decía llamarse Rafael Pérez Aullón, exhibiendo cédula y partida de bautismo que así lo decía; pero, estrechado á preguntas, acabó por confesar que se llama Julián Daroca Pastor, natural de Alicante, desertor del segundo batallón del regimiento del Serrallo, de guarnición en Ceuta, y servía allí en pabellones, por conocer la jardinería, y que desertó después de robar al jefe 4.250 pesetas, con las cuales embarcó con rumbo á La Línea de la Concepción, y de allí á San Roque, Granada y otras poblaciones, hasta llegar á Algemesi.

La documentación se la facilitó el ordinario de Valencia á Cocentaina, que ha sido detenido.

**Más incendios.**

«Siguen los incendios de montes, picando ya en historia la repetición del suceso, por lo que se censura á las autoridades, que no establecen mayor vigilancia.»

Hoy ha habido incendios en los montes comunales de Jarabuel de Algora, y en el particular de Gandia.

### El verano de la Corte

**Paseos.**

SANTANDER. (Sábado, noche.) Por la tarde, el Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime pasearon en automóvil por la población.

A media tarde, S. M. la Reina, con la condesa del Puerto, y S. M. el Rey, con la Princesa Beatriz, pasearon por la carretera de Burgos, regresando á Palacio á las ocho de la noche.

La condesa de Romanones.

Procedente de San Sebastián ha llegado la señora condesa de Romanones.

Fué recibida por las autoridades y distinguidas señoras.

El lunes llegará el Presidente del Consejo.

**El Instituto de Previsión.**

BARCELONA. (Sábado, noche.) La Infanta Isabel ha inaugurado la cursal del Régimen Legal de Previsión de Berga, asistiendo el ministro de Gracia y Justicia, el nuncio, los senadores y diputados, el capitán general y todas las autoridades provinciales y locales y delegados de las Cajas de Ahorros y numeroso público.

Hablaron el Sr. Moragas, director de la Caja de Pensiones á la vez; el Sr. Fargell, diputado del distrito; el Sr. Maluquer, por el Instituto Nacional de Previsión; el Sr. Carrulla, rector de la Universidad de Barcelona, y el Sr. Ferrer y Vidal, presidente de las Cajas de Pensiones á la vez.

Hizo el resumen el Sr. Barroso, que dedicó grandes elogios á la institución, que mira el Gobierno con atención.

### ULTIMAS NOTICIAS

### El conflicto europeo

### COMUNICADO OFICIAL

### FRANCES

**El del medio día.**

PARIS, 3. Parte oficial del medio día.

En el frente del Somme, la actividad de nuestra artillería ha continuado durante la noche.

Ninguna acción de infantería, á excepción de un golpe de mano dirigido por nosotros sobre una trinchera alemana cerca de Armancourt, que nos ha permitido capturar prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, el enemigo ha bombardeado violentamente nuestras posiciones entre Thiaumont y Fleury y el bosque de Vaux-Cha pitre.

Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.—Uno de nuestros pilotos ha derribado un avión alemán cerca de Dieppe, al Nordeste de Verdun.

En el frente del Somme, otros cuatro aparatos enemigos, seriamente alcanzados en el transcurso de los combates, han caído bruscamente en sus líneas.

Nuestras escuadrillas de bombardeo han efectuado ayer numerosas operaciones, que han dado excelentes resultados. La estación de Metz-Sablon ha recibido por dos veces la visita de nuestras escuadrillas, que han arrojado un total de 86 obuses de 120 sobre los edificios y la vía férrea. Los daños comprobados son importantes. Los establecimientos militares, situados al Norte de Metz, han recibido 60 obuses de 120.

Nuestros aviones han bombardeado las estaciones de Mezieres-les-Metz, Conflans, Sedan, Andin-le-Romans, así como los acantonamientos y depósitos de Llan, Nesles, Guesgaut, Athies y Mouchy-Lagache, lanzando 210 obuses en total.

En muchos sitios han sido comprobados explosiones é incendios.

### COMUNICADO OFICIAL

### TURCO

**En el ala derecha.**

CONSTANTINOPLA, 2. En el frente del Cáucaso arrojaron los turcos al enemigo de sus posiciones en el ala derecha, mediante un ataque á la bayoneta, haciendo 400 prisioneros y quedando destruidos seis cañones enemigos.

### NUEVA NOTA?

Ha sido muy comentada en Madrid la siguiente grave noticia de «El Liberal» de hoy: «Según referencias de personas significadas que acaban de regresar de San Sebastián, donde han permanecido todo el verano, el Gobierno español ha recibido recientemente, quizás hace cinco ó seis días, una nueva nota.

No la suscribe solamente Francia, como la anterior. Esta nota es de todos los Gobiernos de los países aliados, va dirigida única y exclusivamente al nuestro y en ella se formula una pregunta relacionada con los frecuentes hundimientos de barcos por submarinos alemanes y austríacos en nuestras costas del Mediterráneo.

«¿Es cierta la existencia de esta nueva nota? ¿Es exacto lo que respecto de ella se dice? ¿Tiene con ella relación el Consejo de ministros que dentro de muy pocos días se celebrará en Madrid?»

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



### No debe darse á los niños de pecho leche de vaca ni de cabra, en verano

Porque además de ser indigesta se estropea tan fácilmente que un día ú otro les hará daño. Cocida ó esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harina, azúcar ó drogas ocasionan trastornos gástricos. EL GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nadie ha podido igualar), es en verano el único y maravilloso alimento que los cría robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al GLAXO la vida, porque evita y cura la diarrea, aun en los casos más graves. Usese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. EL GLAXO es ideal para ancianos, convalescentes y enfermos, especialmente los del estómago é intestinos. Venta en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos.—SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA; MONTERA, 44, MADRID



MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

Reuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc.

TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA) ALHAMA DE ARAGON

A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 26 de Bilbao y Santander, el día 27 de Gijón, el día 28 de Coruña y Vigo y el día 29 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME. El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo a 30 de octubre. Montado a la altura de los mejores del extranjero.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h.

Aguas minerales medicinales, termales de 60º, alcalinas, bicarbonatadas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las emi-

nencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º—Barcelona.

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) MARCA

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida

á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU, PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. C. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastraing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8; «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Quiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA. Includes image of a man holding a sign and a bottle of medicine.

VENTAJAS QUE PROPORCIONA EL USO DE LAS PASTILLAS JEBA: Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.

SUMINISTROS. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y á proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917.

EL MEJOR POSTRE DULCE Y JALEA DE MEMBRILLO. JUSTO ESTRADA HARG.—PUENTE-GENIL. Pulpa de membrillo, albaricoque y tomate en latones de 5 kilos.—Exportación á todos los países.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO.

CALENTURAS PALUDICAS y de todas clases, por rebelde se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cianurias ó fiebres diarias, 2,50 pts. caja en farmis. y drogs.

MANUEL MOLINERO MARMOLISTA-LAPIDARIO P.º del Progreso, 10. Habiendo dejado de prestar sus servicios á esta casa su hijo Valentín, lo avisa á sus clientes para efectos oportunos.

Ingenieros Agrónomos. Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Dirección: D. Luis Monge, ingeniero agrónomo. PLAZA DE LA ENCARNACION, 2, MADRID.

MOLINOS — COMPRO. macl. acadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pellgrós, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA.

Academia preparatoria PARA CADETERAS MILITARES. Profesores: Ingenieros militares.—103 aprobados desde 1908; 77 en Ingenieros. Convocatoria del año actual: 25 plazas en Ingenieros, de las que cinco las han cubierto alumnos de esta preparatoria con los números 2, 7, 14, 15 y 23. Santa Clara, 14 y 16, Guadalajara.

CALDERA MARINA. Vendo caldera tubular, retorno de llama, 400 pies superficie, para trabajar 100 libras, con accesorios.—Talleres G. mez.º. GRAO, VALENCIA.

LA FORESTAL DE URJEL. Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA).

LA PRENSA. AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123. Anuncios, Reclamos, Esqueletas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Kolorski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

PUBLICIDAD ECONOMICA. HASTA 30 PALABRAS. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.